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A. VĂN BẢN MỚI 

1. Nghị quyết 198/2025/QH15 cơ chế chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư 
nhân 

Ngày ban hành: 17/05/2025 

Ngày hiệu lực: 17/05/2025 

Ngày 17/5/2025, Quốc hội thông qua Nghị quyết 198/2025/QH15 về một số cơ chế, 

chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân, trong đó đề cập nhiều chính sách 

miễn thuế.  

Các chính sách miễn thuế hỗ trợ phát triển kinh tế tư nhân 

Theo đó, đề cập một số cơ chế, các chính sách miễn thuế hỗ trợ phát triển kinh tế tư 

nhân: 

(1) Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong thời hạn 02 năm và giảm 50% số thuế 

phải nộp trong 04 năm tiếp theo đối với thu nhập từ hoạt động khởi nghiệp đổi mới 

sáng tạo của doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, công ty quản lý quỹ đầu tư khởi 

nghiệp sáng tạo, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Việc xác 

định thời gian miễn, giảm thuế thực hiện theo quy định của pháp luật về thuế thu 

nhập doanh nghiệp. 
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(2) Miễn thuế thu nhập cá nhân, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với khoản thu nhập 

từ chuyển nhượng cổ phần, phần vốn góp, quyền góp vốn, quyền mua cổ phần, 

quyền mua phần vốn góp vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo. 

(3) Miễn thuế thu nhập cá nhân trong thời hạn 02 năm và giảm 50% số thuế phải 

nộp trong 04 năm tiếp theo đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của chuyên gia, 

nhà khoa học nhận được từ doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, trung tâm nghiên 

cứu phát triển, trung tâm đổi mới sáng tạo, tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp 

đổi mới sáng tạo. 

(4) Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong 03 năm kể 

từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu. 

(5) Chi phí đào tạo và đào tạo lại nhân lực của doanh nghiệp lớn cho doanh nghiệp 

nhỏ và vừa tham gia chuỗi được tính vào chi phí được trừ để xác định thu nhập chịu 

thuế khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp. 

(6) Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh không áp dụng phương pháp khoán thuế từ 

ngày 01/01/2026. Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo pháp luật về 

quản lý thuế. 

(7) Chấm dứt việc thu, nộp lệ phí môn bài từ ngày 01/01/2026. 

(8) Miễn thu phí, lệ phí cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp đối với các loại giấy tờ 

nếu phải cấp lại, cấp đổi khi thực hiện sắp xếp, tổ chức lại bộ máy nhà nước theo quy 

định của pháp luật. 
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2. Nghị định 117/2025/NĐ-CP quản lý thuế đối với hoạt động kinh doanh trên 
nền tảng thương mại điện tử 

Ngày ban hành: 09/06/2025 

Ngày hiệu lực: 01/07/2025 

Từ ngày 1-7, bán hàng online sẽ được sàn thương mại điện tử hỗ trợ nộp thuế. 

Từ ngày 1-7, theo quy định tại Nghị định 117/2025/NĐ-CP của Chính phủ quy định 

quản lý thuế đối với hoạt động kinh doanh trên nền tảng thương mại điện tử, nền 

tảng số của hộ, cá nhân. Các sàn thương mại điện tử như Shopee, Lazada, Tiki, 

TikTok Shop... sẽ chính thức thực hiện khấu trừ và nộp thay thuế giá trị gia tăng và 

thuế thu nhập cá nhân đối với người bán hàng qua nền tảng của mình. 

Cá nhân, hộ kinh doanh bán hàng vẫn thực hiện xuất hóa đơn cho khách hàng nhưng 

không phải khai, nộp thuế đối với phần doanh thu, số thuế sàn thương mại điện tử 

đã khấu trừ, nộp thay. Trường hợp cá nhân, hộ kinh doanh trên sàn ủy nhiệm cho 

Sàn xuất hóa đơn theo quy định tại khoản 3 Điều 1 Nghị định số 70/2025/NĐ-CP 

sửa đổi khoản 7 Điều 4 Nghị định 123/2021/NĐ-CP (có hiệu lực từ ngày 1-6-2025) 

và quy định tại điểm c khoản 3 Điều 4 Thông tư 32/2025/TT-BTC (có hiệu lực từ 

ngày 1-6-2025) thì sàn thương mại điện tử có trách nhiệm xuất hóa đơn thay cho hộ 

cá nhân kinh doanh ủy nhiệm. 

Nghị định quy định rõ, thuế giá trị gia tăng với nhóm hàng có tỷ lệ 1%, dịch vụ 5%, 

vận tải, dịch vụ gắn với hàng hóa là 3%. Với thuế thu nhập cá nhân, cá nhân cư trú 

trong nước, tỷ lệ thuế thu là 0,5% với hàng hóa, 2% với dịch vụ, 1,5% với vận tải, 

dịch vụ gắn với hàng. Cá nhân ở nước ngoài chịu mức thuế thu nhập cá nhân khi bán 

hàng trên sàn online là 1%, dịch vụ 5%, vận tải và dịch vụ gắn với hàng hóa là 2%. 
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Tuy nhiên, quy định mới cũng đặt ra yêu cầu cao hơn với các cá nhân kinh doanh 

online. Người bán cần chủ động cập nhật thông tin cá nhân, mã số thuế, tài khoản 

ngân hàng... để sàn có thể khấu trừ và nộp đúng, tránh rủi ro phát sinh. Bên cạnh đó, 

trong trường hợp có thu nhập từ nhiều nguồn, cá nhân vẫn cần tổng hợp và thực 

hiện quyết toán thuế theo quy định, tránh bị truy thu hoặc xử phạt do thiếu sót. 
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3. Nghị định 181/2025: Mua hàng từ 5 triệu trở lên phải có chứng từ thanh 
toán không dùng tiền mặt mới được khấu trừ thuế GTGT 

Ngày ban hành: 01/07/2025 

Ngày hiệu lực: 01/07/2025 

Quy định khấu trừ thuế GTGT với hóa đơn từ 5 triệu đồng 

Như vậy, khi mua hàng từ 5 triệu trở lên (đã bao gồm VAT) thì phải có chứng từ 

thanh toán không dùng tiền mặt mới được khấu trừ thuế GTGT. 

Theo Nghị định hướng dẫn Luật Thuế GTGT 2024, nếu hóa đơn từ 5 triệu đồng đã 

gồm thuế thì muốn được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, bắt buộc phải có chứng từ 

thanh toán không dùng tiền mặt, trừ trường hợp dưới đây. 

1. Thanh toán bù trừ công nợ (hàng – hàng, dịch vụ – dịch vụ) 

→ Có biên bản đối chiếu giữa bên bán hoặc ba bên nếu bù trừ qua bên thứ ba. 

2. Thanh toán bù trừ công nợ kiêm tài chính (vay – mượn tiền, cấn trừ khoản hỗ trợ) 

→ Có hợp đồng vay, chuyển tiền và chứng từ liên quan. 

3. Thanh toán ủy quyền hoặc thanh toán hộ qua bên thứ ba (theo chỉ định bên bán) 

→ Phải quy định rõ trong hợp đồng và bên thứ ba có tư cách pháp nhân.  

4. Phần còn lại vẫn phải chuyển khoản nếu > 5 triệu 

→ Sau khi bù trừ, nếu còn phần giá trị trên 5 triệu thì phần này vẫn phải chuyển 

khoản. 

5. Thanh toán vào tài khoản của bên thứ ba mở tại Kho bạc Nhà nước (theo quyết 

định cưỡng chế) 
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→ Được khấu trừ phần tương ứng đã chuyển vào Kho bạc. 

6. Mua hàng trả chậm, trả góp 

→ Có hợp đồng + hóa đơn + chứng từ chuyển khoản sau cũng được khấu trừ (chưa 

trả vẫn được kê khai nếu chưa đến hạn thanh toán theo hợp đồng). 

7. Hóa đơn < 5 triệu đồng hoặc hàng nhập khẩu quà biếu, quà tặng 

→ Không yêu cầu chuyển khoản. 

8. Thanh toán bằng cổ phiếu, trái phiếu 

→ Phải có hợp đồng mua bán ghi rõ phương thức thanh toán. 

9. Người lao động (được ủy quyền) mua hàng theo quy chế công ty, công ty hoàn 

tiền lại bằng chuyển khoản 

→ Chứng minh được mục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh. 

10. Nhiều hóa đơn dưới 5 triệu trong 1 ngày của 1 người nộp thuế nhưng tổng từ 5 

triệu trở lên 

→ Vẫn phải có chứng từ chuyển khoản. 

 



Bản tin pháp luật tháng 06/2025 
 

   

  

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 
VP: 622/3 Cộng Hòa, Phường Tân Bình, Tp.HCM 
Tel: 0908.608.955 (Mr.Lăng) 0343.801.369 (Ms.Thư)   
        0522 023 336 (Ms. Mỹ)   0326 742 070 ( Ms. Trang ) 

 

 

 

7 

B. VĂN BẢN HƯỚNG DẪN 

1. Công văn 1629/CT-CĐS 2025 của Cục Thuế về việc phối hợp cùng cơ quan 
thuế triển khai hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền đối với hộ kinh 
doanh 

   Cục Thuế đề nghị các Quý Tổ chức (gồm tổ chức cung cấp giải pháp hóa đơn điện 

tử và tổ chức cung cấp dịch vụ nhận, truyền, lưu trữ dữ liệu hóa đơn điện tử) tiếp 

tục phối hợp chặt chẽ với cơ quan thuế các cấp trong việc triển khai áp dụng hóa 

đơn điện tử có mã của cơ quan thuế khởi tạo từ máy tính tiền, đặc biệt đối với hộ 

kinh doanh hoạt động trong lĩnh vực bán lẻ hàng hóa, dịch vụ trực tiếp đến người 

tiêu dùng, cụ thể: 

- Chủ động công khai thông tin về giải pháp và dịch vụ triển khai, thông tin về gói 

dịch vụ hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền dành cho các hộ kinh doanh. 

Nghiên cứu xây dựng các gói giải pháp, dịch vụ phần mềm kế toán, hóa đơn thuận 

tiện, dễ tiếp cận, sử dụng đối với từng khách hàng (người nộp thuế) với giá thành 

hợp lý; tiếp tục mở rộng một số chương trình ưu đãi, hỗ trợ miễn phí cho các hộ 

kinh doanh quy mô vừa và nhỏ. 

- Phối hợp cùng cơ quan thuế trong việc tuyên truyền về những lợi ích, quy trình 

đăng ký và sử dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền; Bố trí, sắp xếp nhân 

sự hướng dẫn trực tuyến hoặc trực tiếp các khách hàng tại địa chỉ kinh doanh của họ 

để các hộ kinh doanh hiểu, sử dụng thành thạo xuất hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy 

tính tiền, tập trung cao điểm trong thời gian tháng 6/2025 và 7/2025.  

- Tăng cường chia sẻ thông tin, phối hợp kỹ thuật với các bên liên quan, bảo đảm khả 

năng tích hợp đồng bộ giữa các hệ thống phần mềm và hệ thống quản lý dữ liệu của 

cơ quan Thuế. 



Bản tin pháp luật tháng 06/2025 
 

   

  

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 
VP: 622/3 Cộng Hòa, Phường Tân Bình, Tp.HCM 
Tel: 0908.608.955 (Mr.Lăng) 0343.801.369 (Ms.Thư)   
        0522 023 336 (Ms. Mỹ)   0326 742 070 ( Ms. Trang ) 

 

 

 

8 

- Thiết lập kênh hỗ trợ kỹ thuật phản ứng nhanh, chuyên trách, có khả năng tiếp 

nhận, xử lý kịp thời ngay các sự cố kỹ thuật phát sinh trong quá trình sử dụng giải 

pháp hóa đơn điện tử của các hộ kinh doanh. 

- Nhằm tăng cường tính minh bạch, bảo đảm công bằng và nâng cao mức độ tuân thủ 

pháp luật về thuế, kính đề nghị Quý tổ chức phối hợp, hỗ trợ người nộp thuế thực 

hiện đúng quy định khi cài đặt, cấu hình, hướng dẫn sử dụng các phần mềm, ứng 

dụng tránh làm sai lệch thông tin doanh thu và các hành vi không phù hợp với quy 

định của pháp luật về thuế. 
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2. Công văn 526/BHXH-QLT 2025 của Bảo hiểm xã hội khu vực XXVII về hướng 
dẫn đăng ký, kê khai bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, 
bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, quản lý sổ bảo hiểm xã hội, thẻ 
bảo hiểm y tế 

  Công văn này hướng dẫn một số nội dung quan trọng liên quan đến việc xác định 

nơi đăng ký tham gia BHXH, thời hạn khai báo hồ sơ tham gia BHXH bắt buộc; đối 

tượng, mức đóng, phương thức đóng BHXH, BHYT bắt buộc; nguyên tắc cấp, bảo 

quản sổ BHXH; việc cấp thẻ BHYT và thời hạn sử dụng thẻ BHYT, nơi đăng ký khám 

chữa bệnh ban đầu; thời hạn báo giảm đóng BHXH và một số quy định mới về chế độ 

BHXH có hiệu lực từ 1/7/2025. 

 

Theo đó, về đối tượng đóng BHXH bắt buộc, cần lưu ý những điểm sau: 

+ Trường hợp một người đồng thời có nhiều hợp đồng lao động (HĐLĐ) với nhiều 

đơn vị khác nhau thì đóng BHXH, BHYT, BHTN theo HĐLĐ giao kết đầu tiên và phải 

đóng BHTNLĐ-BNN theo từng HĐLĐ (quy định tại khoản 4 Điều 13 Nghị định 

143/2018/NĐ-CP ).  

+ Ngay cả khi người lao động và doanh nghiệp thỏa thuận bằng tên gọi khác (không 

phải HĐLĐ) nhưng có nội dung thể hiện về việc làm có trả công, tiền lương và sự 
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quản lý, điều hành, giám sát của một bên như người lao động làm việc tại các công ty 

xây dựng, nhà hàng, bảo vệ,... thì cũng thuộc đối tượng phải đóng BHXH, BHYT, 

BHTN (quy định mới tại điểm a khoản 1 Điều 2 Luật BHXH số 41/2024/QH15 ).  

+ Các trường hợp quy định tại điểm a, b, c, d và i khoản 1 và khoản 2 Điều 2 của Luật 

BHXH mà không hưởng tiền lương từ 14 ngày làm việc trở lên trong tháng thì người 

lao động không phải đóng BHXH tháng đó, tuy nhiên người lao động và doanh 

nghiệp cũng có thể thỏa thuận đóng BHXH cho tháng đó (quy định mới tại khoản 5 

Điều 33 Luật BHXH số 41/2024/QH15 ).  

+ Trường hợp trong tháng đầu làm việc hoặc trong tháng đầu trở lại làm việc mà 

người lao động nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau từ 14 ngày làm việc trở lên thì vẫn 

phải đóng BHXH của tháng đó (quy định mới tại khoản 6 Điều 33 Luật BHXH số 

41/2024/QH15 ).  

+ Đối với người lao động làm việc theo HĐLĐ có thời hạn từ đủ 1 tháng đến dưới 3 

tháng, kể từ ngày 1/7/2025 sẽ thuộc đối tượng tham gia BHXH, BHYT bắt buộc. Do 

đó, doanh nghiệp cần rà soát để lập hồ sơ tham gia BHXH, BHYT cho người lao động, 

trường hợp người lao động đã tham gia BHXH thì phải đăng ký tham gia thêm BHYT. 

Các lưu ý về thời hạn kê khai hồ sơ tham gia BHXH:  

+ Doanh nghiệp phải kê khai và nộp hồ sơ tham gia BHXH bắt buộc cho người lao 

động trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày người lao động thuộc đối tượng tham gia 

BHXH bắt buộc.  

+ Đối với hồ sơ khai báo điều chỉnh lương, tăng/giảm lao động hàng tháng, phải nộp 

kịp thời (chậm nhất ngày 28 hàng tháng), không để dồn vào những ngày cuối cùng 

của tháng. Đối với doanh nghiệp lớn, phát sinh tăng giảm trong tháng nhiều thì thực 
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hiện nộp không quá 03 bộ hồ sơ/tháng (trừ trường hợp cần thiết khác) và chuyển 

nộp tiền chậm nhất ngày cuối cùng của tháng.  

+ Đối với hồ sơ giảm lao động của tháng sau, có thể nộp ngay khi có Quyết định thôi 

việc hoặc Quyết định chấm dứt HĐLĐ (không cần chờ đến ngày 28 hàng tháng), sau 

đó, vẫn tiếp tục được nộp hồ sơ tăng/giảm, điều chỉnh lương trong tháng khi có phát 

sinh. Một số nội dung mới về chế độ BHXH có hiệu lực từ 1/7/2025:  

+ Thời gian đóng BHXH được nghỉ hưởng lương hưu áp dụng từ 1/7/2025 là 15 

năm.  

+ Đối với người lao động đã đủ tuổi hưu nhưng chưa đủ điều kiện hưởng lương hưu 

và chưa đủ điều kiện về tuổi để hưởng trợ cấp hưu trí xã hội, nếu không hưởng 

BHXH một lần có thể xin hưởng trợ cấp hằng tháng.  

+ Những người đóng BHXH tự nguyện hoặc vừa có thời gian đóng BHXH bắt buộc và 

BHXH tự nguyện từ đủ 06 tháng trở lên trong thời gian 12 tháng trước khi sinh con 

thì được hưởng trợ cấp thai sản. Mức trợ cấp là 2 triệu đồng/mỗi con sinh ra và mỗi 

thai từ 22 tuần tuổi trở lên chết trong tử cung, thai chết trong khi chuyển dạ.  

+ Lao động nữ đã đóng BHXH bắt buộc từ đủ 06 tháng trở lên trong thời gian 24 

tháng liền kề trước khi sinh con đối với trường hợp phải nghỉ việc để điều trị vô sinh 

thì được hưởng chế độ thai sản. 
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